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СУ СТРЭ ЧА З ЦУ ДАМ СУ СТРЭ ЧА З ЦУ ДАМ 
І ДОБ РЫ МІ СЭР ЦА МІІ ДОБ РЫ МІ СЭР ЦА МІ

Ар га ні за ва насць Ар га ні за ва насць 
па мна жае сі лыпа мна жае сі лы

У сва ім вы ступ лен ні на пры кан цы 
пер шай се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
сё ма га склі кан ня яго стар шы ня 
На тал ля Ка ча на ва за ўва жы ла, 
што за раз у за вяр шаль най 
ста дыі зна хо дзіц ца кан чат ко вае 
фар мі ра ван не пла наў ра бо ты як 
верх няй па ла ты пар ла мен та, так і 
яе па ста ян ных ка мі сій. На іх пле чы 
ля жа асноў ны ця жар на ладж ван ня 
эфек тыў най дзей нас ці Са ве та 
Рэс пуб лі кі ў цэ лым.

Мно гае ў гэ тай спра ве бу дзе за ле-
жаць ад тых, хто ўва хо дзіць у ка мі сіі, 
і тых, ка му чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі 
да ру чы лі іх уз на чаль ваць. Пра вы-
бран не стар шынь па ста ян ных ка мі-
сій мы ўжо рас каз ва лі. Ця пер — пра іх 
на мес ні каў, якіх за цвер дзі лі ў хо дзе 
ра бо ты пер шай се сіі Са ве та Рэс пуб-
лі кі сё ма га склі кан ня.

На мес ні ка мі стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па за ка на-
даў стве і дзяр жаў ным бу даў ніц тве 
аб ра лі се на та раў Аляк санд ра Ба чы лу 
і Вік та ра Чай чы ца.

На мес ні ка мі стар шы ні Па ста ян-
най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па эка-
но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах аб ра лі 
се на та раў Вік та ра Ана ні ча, Дзміт рыя 
Дзя мі да ва і Іры ну Ляў ко віч.

На мес ні ка мі стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, 
на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз-
віц ці аб ра лі се на та раў Вік та ра Сне-
жыц ка га, Анд рэя Іван ца і Але га Су-
кон ку.

На мес ні ка мі стар шы ні Па ста ян-
най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па рэ гі я-
наль най па лі ты цы і мяс цо вым са ма-
кі ра ван ні аб ра лі се на та раў Ма ры ну 
Іль і ну, Ула дзі мі ра Лук' я на ва і Але га 
Порт ні ка.

На мес ні ка мі стар шы ні Па ста ян-
най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па між-
на род ных спра вах і на цы я наль най 
бяс пе цы аб ра лі се на та раў Ва ле рыя 
Гай ду ке ві ча і Анд рэя Ру са ке ві ча.

Ле а нід ТУ ГА РЫН.

ЭКА НО МІ КА

ІН ВЕСТ ПРА ЕКТ ІН ВЕСТ ПРА ЕКТ 
ПАД ПІЛЬ НАЙ ПАД ПІЛЬ НАЙ 

УВА ГАЙУВА ГАЙ
Тэр мі ны ма дэр ні за цыі 

ААТ «Наф тан» па він ны быць 
вы тры ма ныя

На прад пры ем стве прай шло 
па ся джэн не на зі раль на га са ве та, 
у якім узя ла ўдзел яго старшыня 
На тал ля Ка ча на ва.

На су стрэ чы бы лі раз гле джа ны 
пы тан ні раз віц ця «Наф та на». За-
кра ну лі і тэ му рэа лі за цыі пра ек таў 
па яго ма дэр ні за цыі. «Гэ та вель мі 
важ на. Зу сім ня даў на ў Прэ зі дэн та 
бы ла на ра да па ін вес ты цый ных пра-
ек тах. Ма дэр ні за цыя за во да «Наф-
тан» — адзін з сур' ёз ных ін вест пра-
ек таў, і тыя тэр мі ны, якія бы лі ўста-
ноў ле ны пад час на вед ван ня за во да 
Аляк санд рам Лу ка шэн кам, па він ны 
быць вы тры ма ныя», — пад крэс лі ла 
На тал ля Ка ча на ва.

Па вод ле яе слоў, па вы ні ках ра-
бо ты за дзе вяць ме ся цаў і ў трэ цім 
квар та ле прад пры ем ства вы ка на ла 
пра гноз ныя па каз чы кі. «Як бу дзе 
склад вац ца на ступ ны год для за во-
да, бу дзе за ле жаць ад да моў ле нас-
цяў, да сяг ну тых у пе ра га во рах з ра-
сій скі мі ка ле га мі. Спа дзя ю ся, што ўсё 
бу дзе доб ра, бо «Наф тан» — важ нае 
прад пры ем ства для эка но мі кі кра і ны 
і го ра да», — да да ла На тал ля Ка ча-
на ва.

Па вод ле Бел ТА.

На ва год няя даб ра чын ная 
ак цыя «На шы дзе ці» 
па трэб на як дзе цям, так 
і да рос лым. Апош нім важ на 
ў сва іх што дзён ных кло па тах 
па мя таць пра тых, ка му 
не аб ход ныя да па мо га 
і пад трым ка.

Та кую дум ку вы ка за ла жур-
на ліс там стар шы ня Са ве та 
Рэс пуб лі кі На тал ля КА ЧА НА ВА 
пас ля на ва год ня га свя та, якое 
ста ла част кай рэс пуб лі кан скай 
ак цыі «На шы дзе ці», у тэ ры та-
ры яль ным цэнт ры са цы яль на га 
аб слу гоў ван ня на сель ніц тва На-
ва по лац ка, па ве дам ляе Бел ТА.

Спі кер верх няй па ла ты пар-
ла мен та ад зна чы ла важ насць 
та кой ак цыі. «У гэ тыя свя точ ныя 
дні мы тра ды цый на су стра ка ем-
ся з дзець мі. Па доб ныя ак цыі, 
ме ра пры ем ствы па трэб ныя як 
ма лым, так і да рос лым, та му 
што ў та кіх тэ ры та ры яль ных 
цэнт рах са праўд нае жыц цё, тут 
мы ад чу ва ем наш кло пат пра 
дзя цей», — ска за ла стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі.

«З вя лі кай ра дас цю зна хо-
джу ся сён ня ў гэ тым тэ ры та ры-

яль ным цэнт ры, які ў свой час 
ства ра лі. Уба чы ла зна ё мых дзя-
цей, іх да сяг нен ні. З імі ці ка ва 
мець зно сі ны, іх рэ ак цыя шчы-
рая і не пад куп ная. Яны мя не 
заў сё ды він шу юць з Но вым го-
дам і пе ра да юць су ве ні ры, якія 
зра бі лі сва і мі ру ка мі», — ад зна-
чы ла спі кер верх няй па ла ты.

У цэнт ры не каль кі га доў та-
му па іні цы я ты ве На тал лі Ка ча-
на вай (та ды яна ўзна чаль ва ла 
мяс цо вы гар вы кан кам) бы лі 
ство ра ны мэ та выя гру пы, ку-
ды баць кі на час ра бо ты маг лі 
пры вес ці сва іх дзя цей з асаб-
лі вас ця мі. Гэ тая ідэя ака за ла ся 
за па тра ба ва най. «Я ра да, што 
пра цу ю чы, баць кі мо гуць рэа-
лі за ваць свае маг чы мас ці, бо 
ня прос та па кі нуць та кое дзі ця 
до ма», — да да ла яна.

У ТЦСАН На ва по лац ка дзей-
ні ча юць шэсць ад дзя лен няў, 
у тым лі ку для дзён на га зна хо-
джан ня ін ва лі даў. Сё ле та яму 
споў ні ла ся 10 га доў. У ад дзя-
лен ні зай ма юц ца 53 ча ла ве кі. 
Тут для іх ар га ні за ва ны гурт-
кі па дэ ка ра тыў най твор час ці, 
ру халь най рэ абі лі та цыі, на ву-

чан ню кам п'ю тар най аду ка ва-
нас ці, му зыч на-тэ ат раль ны гур-
ток. Ёсць у цэнт ры маг чы масць 
прай сці ко ле ра му зыч ную тэ ра-
пію, так са ма ін ва лі ды ў якас ці 
ва лан цё раў бы ва юць у пры тул-
ку для жы вёл, для іх гэ та яшчэ і 
рэ абі лі та цыя.

Да рэ чы, на ва год няя даб ра-
чын ная ак цыя «На шы дзе ці» 
бу дзе доў жыц ца да 10 сту дзе-
ня. Даб ра чын ны ма ра фон пра-
хо дзіць пад па тра на там Аляк-

санд ра Лу ка шэн кі. Пад час ак цыі 
кі раў ні кі рэс пуб лі кан скіх ор га наў 
дзярж кі ра ван ня, мяс цо вых ор га-
наў ула ды на вед ва юць дзі ця чыя 
ін тэр на ты і да мы ся мей на га ты-
пу, апя кун скія і пры ём ныя сем'і, 
сем'і, якія вы хоў ва юць дзя цей-
ін ва лі даў, цэнт ры ка рэк цый на-
раз ві ва ю ча га на ву чан ня і рэ абі-
лі та цыі, баль ні цы. Яны він шу юць 
дзя цей з Но вым го дам і Ка ля да мі, 
ро бяць ім па да рун кі, да па ма -
га юць у вы ра шэн ні праб лем.

КЛО ПАТ ПРА ТЫХ, ХТО МАЕ ПА ТРЭ БУ КЛО ПАТ ПРА ТЫХ, ХТО МАЕ ПА ТРЭ БУ 
Ў ДА ПА МО ЗЕ І ПАД ТРЫМ ЦЫЎ ДА ПА МО ЗЕ І ПАД ТРЫМ ЦЫ

У дзён ным цэнт ры для дзя цей з 
аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі, што ў 
Грод не, зла дзі лі на ва год няе свя та ў рам ках 
ак цыі «На шы дзе ці»

Ва лан цё ры і су пра цоў ні кі Гро дзен скай 
аб лас ной ар га ні за цыі Чыр во на га Кры жа 
пад рых та ва лі ін тэр ак тыў ную пра гра му. 
А па да рун кі ўру чыў стар шы ня Па ста ян най 
ка мі сіі па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і 
са цы яль ным раз віц ці Са ве та Рэс пуб лі кі, 
стар шы ня прэ зі ды у ма аб лас ной ар га ні-
за цыі Бе ла рус ка га та ва рыст ва Чыр во на-
га Кры жа Вік тар ЛІС КО ВІЧ.

Дзён ны цэнтр для дзя цей з асаб лі вас ця-
мі мес ціц ца ў бы лым дзі ця чым сад ку. Па-
мяш кан не па куль не вель мі пры ста са ва на 
для тых, хто зна хо дзіц ца ў ка ляс ках, але, 
як рас ка за ла кі раў нік цэнт ра Іне са Ла ры ё-
 на ва, на ле та тут бу дзе зроб ле ны ра монт, 
а на дру гі па верх уста ля ва ны пад' ём нік. 

Гэ та да зво ліць у знач най сту пе ні раз гру-
зіць пер шы па верх і па шы рыць пра гра му 
за ня ткаў.

На свя та боль шасць дзе так цэнт ра пры-
еха ла на аў та ма бі лі, які аб слу гоў вае ме на ві-
та па да печ ных Чыр во на га Кры жа. У на ступ-
ным го дзе мяр ку юць на быць спе цы яль ны 
транс парт з пад' ём ным ме ха ніз мам, каб 
бы ло зруч на транс пар та ваць дзя цей, якія 
зна хо дзяц ца ў ін ва лід ных ка ляс ках. Та кі па-
да ру нак за бяс печ вае ўдзел у транс гра ніч най 
пра гра ме.

— Ця пер ідзе ак тыў ны збор срод каў і па-
да рун каў у рам ках ак цыі «Ёл ка жа дан няў». 
Ле тась да яе да лу чы лі ся амаль 400 ва лан-
цё раў. Та ды акра мя па да рун каў уда ло ся 
са браць 13 ты сяч руб лёў. На гэ тыя срод кі 
аб лас ная ар га ні за цыя Чыр во на га Кры жа 
змаг ла на быць па да рун кі яшчэ для паў та-
ры ты ся чы дзя цей, — ад зна чыў Вік тар Ліс-
ко віч. — Мяр кую, што сё ле та гэ та ліч ба па-

вя лі чыц ца, пра што свед чыць пер шы этап 
ак цыі «На шы дзе ці».

Але не толь кі са лод кі мі па час тун ка мі ра-
дуе дзе так Чыр во ны Крыж. Ад рас ную да па-
мо гу атры моў ва юць амаль 16 ты сяч жы ха-
роў рэ гі ё на.

Ця пер аб лас ная ар га ні за цыя бя рэ ўдзел у 
15 гу ма ні тар ных пра ек тах агуль ным кош там 
паў міль ё на до ла раў. Гэ та і но вы мік ра аў то-
бус, і ра монт са мо га бу дын ка, і да дат ко выя 
срод кі на роз ныя па слу гі, у тым лі ку па лі я-
тыў ныя.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

АК ЦЫЯ «НА ШЫ ДЗЕ ЦІ»
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26 снеж ня ў мін скім дзі ця чым до ме № 5 
прай шла на ва год няя рэс пуб лі кан ская 
даб ра чын ная ак цыя «На шы дзе ці».

Да яго вы ха ван цаў за ві та лі прад стаў ні кі Са-
ве та Рэс пуб лі кі на ча ле з на мес ні кам стар шы-
ні верх няй па ла ты пар ла мен та Ана то лем 
ІСА ЧАН КАМ. Ён цёп ла па він ша ваў дзя цей з 
на ды хо дзя чым на ва год нім свя там, па жа даў ім 
вы ка нан ня ўсіх іх мар і спа дзя ван няў.

Ад чу ва ла ся, што дзе ці ра ды гас цям. 
І не толь кі та му, што ўчо ра па ча лі ся зі мо выя 
школь ныя ка ні ку лы, або та му, што гос ці пры-
еха лі не з пус ты мі ру ка мі. Пэў на, пры чы най 
бы ло тое, што ма лень кім жы ха рам гэ та га ты-
по ва га бу дын ка па да ры лі яшчэ і тро хі сар дэч-
най цеп лы ні, якой ім вель мі не ха па ла ў ра ней шым жыц ці. Зра зу ме ла, 
дзе цям дужа спа да ба лі ся па да рун кі: гос ці, акра мя тра ды цый ных цу ке-
рак, пры вез лі яшчэ і шэсць план шэт ных кам п'ю та раў.

Гас цям па ка за лі, як жы вуць вы ха ван цы дзі ця ча га до ма, дзе яны 
ву чац ца, зай ма юц ца фі зіч най куль ту рай, ад па чы ва юць, дзе, як і чым 

хар чу юц ца. Ме ню ста лоў кі бы ло раз на стай-
нае і паў на вар тас нае. Гас цям у спар тыў най 
за ле хлоп чы кі пра дэ ман стра ва лі сваё ўмен не 
на ска лад ро ме. Яго, да рэ чы, па да ры лі прад-
стаў ні кі Прэ зі дэнц ка га спар тыў на га клу ба 
ў час мі ну лай на ва год няй рэс пуб лі кан скай 
даб ра чын най ак цыі «На шы дзе ці».

На га да ем, дзі ця чы дом пра цуе ў рэ жы ме 
круг ла су тач на га зна хо джан ня дзя цей. Сён ня 
тут жы ве 61 вы ха ва нец. Гэ та дзяў чын кі і хлоп-
чы кі ва ўзрос це ад 4 да 17 га доў. Яны па дзе-
ле ны на во сем груп. Не за леж на ад уз рос ту 
ў кож на га з вы ха ван цаў свая, і ча сам вель мі 
ня прос тая, бія гра фія, поў ная хат ня га гвал ту і 
не спра вяд лі вас ці. Ня рэд ка гэ та сі роц тва пры 
жы вых баць ках.

А за вяр шы ла ся гэ тая не фар маль ная пе рад на ва год няя су стрэ ча 
агуль ным ча я ван нем пас ля не вя лі ка га кан цэр та, які пад рых та ва лі 
дзе ці.

Ле а нід ТУ ГА РЫН.

ТРО ХІ ДУ ШЭЎ НАЙ ЦЕП ЛЫ НІ 
Ў ЗМРОЧ НЫ ДЗЕНЬ
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